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58. JIRÁSKOVA HRONOVA 

CELOSTÁTNÍ PŘEHLÍDKA AMATÉRSKÝCH DIVADELNÍCH SOUBORŮ, POR.Á­
DANÁ V RÁMCI FESTIVALU ZÁJMOVÉ .UMĚLECKÉ ČINNOSTI 1988 NA PO­
ČEST 40. VÝROČÍ VÍTĚZNÉHO ÚNORA 

VÍTEJTE V JIRÁSKOVĚ KRAJI 
Letos již po osmapadesáté se otevře opona 

Jiráskova divadla, na jehož prknech se každo· 
rocne uskutečňuje vrcholná přehlídka amatér­
ského divadelnictví našich národů. 

Nutno říci, že Jiráskův Hro­
nov je přehlidkou s rozsáhlým 
posláním. V letošním progra­
mu vystoupí pět souborů z CSR 
a tři ze SSR. ·Jejich výběr byl 
proveden z návrhů krajských 
kulturních středisek a Osvěto­
vého tístavu v Bratislavě. Ne­
dilnou součástí přehlidky, kte­
ré říkáme „dilna amatérského 
divadeinictvi", budou i letos 
diskusni kluby a klub mladých 
divadelníků, kterv je určen mla­
dým hercům a režisérům diva­
delních souborů. Především jim 
budou určena čtyři další tzv. 
studijní představení. Přehlíd­
ku obohatí doplňkový program, 
v jehož rámci mohou návštěv­
níci zhlédnout dalších devět di­
vadelních inscenací, setkat se 
s národním umělcem Vlastimi­
lem Brodským v předvečer Hro­
nova, ale i v jeho filmových ro­
lích při nočních produkcích v 
Jiráskových sadech. 

Zájmem organizátorů je spo­
kojenost všech, kteří při Jirás­
kově Hronovu do našeho kraje 
zavítají. Proto se každoročně 
snaží zkvalitňovat a rozšiřo­
vat služby a zlepšovat prostře­
dí. -Položme si otázku, s čím 
novým se návštěvníci Jiráskova 
Hronova, v jejichž rodině jsou 

i tací. kteří sem přijíždějí více 
jak půl století, setkají. 

V prvé řadě upoutá přístavba 
Jiráskova divadla, která sledu­
je rozšíření divadelního záze­
mi a umožní přejít na nové a 
vyšší kvality. Ve skeletu, jehož 
výstavba si prozatlm vyžádala 
částku 3 700 tisíc korun, bude 
po dokončení vícetíčelový .sál, 
klubovny pro zájmovou umělec­
kou a vzdělávací činnost, res­
taurační zařízení a technické 
zázemí divadla. Celá stavba bez 
vnitřního vybavení si vyžádá 
náklady 22 miliónu korun, a 
ukončena bude v příšti pětilet­
ce. Neni bez zajímavosti, že ta­
to rozsáhlá stavba je budová­
na svépomocí - občany, závody 
a organizacemi v akci „Z" a je­
jím investorem je MěstNV. 

Pro zlepšení dopravy byla za: 
bezpečna dalši fáze rekonstruk­
ce hlavní komunikace, která 
vede středem města. Celá opra­
va Leninovy ulice od mostu k 
náměstí si vyžádala náklad 
1 miliónu korun, a jsme rádi, že 
kolektivu pracovníků n. p. Sil­
nice Rychnov n. Kněž. se ji po­
dařilo dohotovit v tomto týdnu. 

Dlouholetým problémem byl 
nedostatečný stav v ubytova­

(pokračování na str. 2) · 

dnešní program J H 
9.00 škola režiséru 

13.00 Organizační štáb 58. JH 
15.00 Koncert VDQ SKP Náchod 
16.00 Slavnostní zahájení 
16.00 Divadlo pre Vás CHZJD Bratislava 

G. Hofmann - STAROSTA 
17.00 Tatrmani OB Sudoměřice - Přiběh a j. 
17.00 Tisková beseda 
18.30 Vítání DS Lysá n. L. a č. Lipa 
19.30 Divadlo pre Vás CHZJD Bratislava 

G. Hofmann - STAROSTA 
21.30 Filmový večer - TRANSPORT Z RÁJE 
21.30 Zasedání poroty 
21.30 Taneční večer 
22.00 Patronátní večer 

.. 

ZŠ 

Klub JD 
před JD 
schody JD - JD 

JD 
sady MAJ 
Klub II 

schody JD 

JD 
sady MAJ 
malý sál JD 
Slávie 
sou 

Pro účastníky 58. ročníku Jiráskova Hronova je „staveniště" 
v okolí divadla jistě příjemným překvapením. Jeho přístavba( 
má s konečnou platností „zelenou" a snímek Pavla Rejtara je­
nom dokumentuje, že jde skutečně o velkolepou věc. 

PŘEDSTAVUJEME 

Divadlo pre Vás Bratislava 
Divadelný stíbor ZK ROH Chemi,ckých závodov Juraja Dimitrova 

Divadlo pre Vás bolo tíčastníkom a hosťom Jiráskovho Hronova 
v rokoch 1972, 1974, 1981, 1983 a 1984. 

Stáli účastnici našej prehli­
adky už vedia, že je to súbor, 
ktorého dramaturgický záber 
je pomerne široký - tu v Hro­
nove sa predstavil dramatizá­
ciou Steinbeckovho románu O 
myšiach a luďoch, drámou Jú­
liusa Barč - Ivana Dvaja, Rado­
evovou červenou a hnedou, 
FeJdekovym Jánoš!kom padla 
Vivaldiho, dramattzáciou Ufov­
ho a Petrovho románu Dvanásť 
stoličiek a Strat!evovou hrou 
Nekle sať na duchu. 

Divadelný súbor CHZJD za­
tial' uviedol 62 titulov. Za po­
sledných deviiť rokov naštudo­
val 10 inscenácií, ktoré divá­
ci videli na 156 predstaveniach, 

'l/88 

dokonca i v Maďarsku a dva­
krát v Belgicku. Dvanásťkrát 
sa prebojoval na celoslovenskú 
prehliadku do Spišskej Novej 
Vsi. 

ROZHOVOR: 
Súbor Divadla pr e Vás už 

15 rokov vedle jeden z jeho 
popredných hercov, robotník 

(pokračování na str. 2 J 

ROZHODNE POCASí 
Organizační štáb 58. Jirásko­

va Hronova, který se letos op­
ravdu překonává v operativ· 
ním vyřizování „nemožného" 
a .. zázraků" (což budou moci 
všichni návštěvníci jistě posou­
dit a ocenit], připravil tento­
krát dvě verze zahájení pře­
hiidky. Předpokládáme, že 58. 
Jiráskův Hronov bude zahájen 
na schodech před divadlem. 
Pro případ nepříznivého počasí 
je však připravena alternativa 
v sále Jiráskova diavadla. Ja­
kékoliv obavy o osud přehlid­
~f jsou tedy zbytečné. V kaž­
dém případě zahájena bude! 



střípky 

INOVACE VSTUPENEK 
·po loňských nesrovnalostech 

se vstupenkami na studijni pro­
gram JH bylo přistoupeno k 
opatření, které sice organizá­
torům přidělá trochu práce, 
ale mělo by sloužit ke spoko­
jenosti návštěvníků. Na každou 
inscenaci studijního programu 
budou mit zajištěny vstupenky 
členové DK (v počtu 240; na 
inscenaci „Frikando, frikando" 
pak pouze 180), KMD, sdělova­
cí prostředky, porota a hosté; 
pokud nějaké vstupenky zby­
dou, budou vždy pro daný den 
ke koupi ve 13.00 hodin v in­
formačnfm středisku na ná­
městí. 

JAK NA „OŠKLIVKU" 
Vzhledem k tornu, že šum­

perské představeni ZDALEKA 
NE TAK Ošf5:LIVA, JAK SE PO­
VODNt: ZDALO se hraje dva 
dny, byla větší část vstupenek 
na středu ( 240 ks) rezervová­
na pro diskusní kluby. Prosí 
me proto ty, kteří se nebudou 
DK účastnit, aby si zakoupili 
~:tupenky na čtvrtek, a ty z 
ucastníků DK, kteří si omylem 
Hstky_ v na čtvrt~k zakoupili, 
aby 1estě využili možnosti je­
jich výměny. 

DISKUSNI KLUBY JINAK! 
Ne, není třeba se bát ve 

vlastní diskusi se tak ~noho 
~ezmění. V letošním roce je 
Jmý pouze systém organizace. 
Tak tedy: Letos jsou organizo­
vány čtyři DK vedené Marií 
Bokovou, Kateřinou Fixovou 
Milanem Schejbalem a Františ: 
k~m Zborníkem. Nejsou již roz­
deleny podle krajů, ale zájemci 
se do nich budou k jednotli­
vým lektorům zapisovat až do 
kapacity 70 lidí/klub. Samo­
zřejmě, že miíže přijít i více 
zájemcií, ale dalšim již nebu­
de možné zajistit vstupenky na 
studijní představení. Tyto vstu­
p~nky se letos budou platit 
(a 10 Kčs) při zápisu do DK 
v informačním středisku a bu­
dou vydávány vždy 1/2 hodiny 
pře~ začátkem DK (od 9.30 h.) 
ve skole. Při zápisu je třeba za­
koupit si i vstupenky na šum­
perské představení do Slávie 
na středu 10. 8. 

A kdy je možné se zapiso­
vat? V sobotu 6. 8. od 13.00 
do 20.00 hodin a v neděli 7. 8. 
od 8.00 do 9.00 hodin v infor­
mačním středisku na náměstí 
pokud zbydou volná místa, tak 
vždy ód 9.30 před začátkem 
DK ve škole. 

Pro přlpad neduhů nevyléči­
telných divadlem oznamuje 
hronovská Pohotovostní lékař­
ská služba, že je všem potřeb­
ným k dispozici denně do 17.00 
hodin. Od 17.00 hodin pak lze 
telefonovat na LSPP Náchod 
číslo telefonu 155. Přejí nám: 
abychom je nepotřebovali. 

Letošnl přehl(dku zahajuje pi'edstavenlm hry Gerta Hofmana 
,,Starosta" jeden ze slovenských účastníků, Divadlo pre Vás, no­
sitel Ceny A. Zápotockého. ZK ROH Dimitrovec, CHZJD Bratis­
lava. 

[dokončení ze str. 1) 
Anton Ondruš. Položili sme mu 
niekorko otázok, týkajúcich sa 
práce kolektívu. 

Z prehradu Vášho repertoáru 
je vidieť ambiciu hrať predo­
všetkým súčasné hry. Máte do­
jem, že hrať súčasné drámy je 
l'ahšie, atraktívnejšie a divác­
ky vďačneišie? 
A. ONDRUŠ: ,,štruktúra a men­
talita súboru si sk6r vyžaduja 
súčasnú hru. Neviem si dobre 
predstaviť, že by sme siahli po 
Urbánkovi, Chalupkovi a iných, 
s ktorých reinterpretáciarni ma­
jú niektoré slovenské ochot­
nícke koJektívy úspechy. Ne­
máme prosto rudí, ktorým by 
takýto typ drámy vnútorne vy­
hovoval. Znásilňovat niekoho 
do role, ktorá mu nevyhovuje, 
ako sa mne sralo. keď som boi 
obsadený do úlohy Kenotafiosa 
v Bukovčanovej Fatarnorgáne, 
to prináša ve!kú drinu a vnú­
torné uspokojenie nie je vtedy 
až také, ako by sme si priali. 
Mňa osobne niektorí režiséri 
nazvali „významovým hercorn", 
postihli, že si niekedy rád i 

zarnenfm, prisp6sobírn text, pri­
rodzene, zachovajúc zmyseJ re­
pliky, aby mi vličšmi vyhovo­
val .Nemá to nič spoločné s 
tým, naučiť sa úlohu. Ale kla­
sická dráma jednoducho takú­
to rnožnosť neposkytuje . Po sú­
časnej hre teda siahame naj­
rnli preto, aby sme vyhoveli se­
be. svojirn urneleckýrn ambíci­
ám, pričom prirodzene netreba 
zabudnúť ani na to, že diváka 

PŘEDSTAVUJEME · 

súčasný problém predsa len 
priťahuje do divadla najbez­
pečnejšie." 
• Sídlíte a hráte v Bratislave. 
čo z toho pre vás vyplýva? 

A. ONDRUŠ: ,,Výhody máme 
v tom, že sa častejšie dostane­
me do divadiel, pozrieť si dob­
ré profesioná lne i ochotnícke 
predstavenia. A máme možnosť 
si a j vybrať spo!upracovníkov, 
akú by srne v iných podmien­
kach nemaJi. Za posledně roky 
sa u nás vystriedali D. Kaprá­
lik, P. Bzdúch a J. Bindzár. Ale 

Porota 58. JH 
Prof. František Laurin, ředitel 
Divadla na Vinohradech v Pra­
ze a vedoucí katedry herectví 
DAMU (předseda). prof. dr. 
Jan CJsař, proděkan a vedoucí 
katedry režie a dramaturgie 
DAMU, dr. Vladimír :,tefko, 
CSc., redaktor Nového slova 
Bratislava, Rudolf Felzmann, 
režisér Divadla pracujících v 
Mostě, dr. Jaroslav Someš, he­
rec Divadla J. Wolkra v Praze, 
Ján Zavarský, scénograf Divad­
la pre deti a mJádež v Trnavě, 
Pavel Harvánek, režisér divad­
la Večerní Brno a doc. dr. Ma­
rián Mikola CSc., pedagog 
VšMU Bratislava (ujal se · své 
funkce místo původně ohláše­
ného Jaroslava Riháka). Taje­
mníci: K. Tomas, úKVC Praha 
a J. Kusková, OÚ Bratislava. 

nevýhodou je zasa zaťaženosť 
našich potencionálnych spolu­
pracovníkov, ktorá nám ne­
umožnila realizovať niektor.é 
projekty, ale hlavne vidím ne­
výhodu v tom„ že o diváka v 
Bratislave súperí veia inštitúcií, 
ktoré urnožňujú navštfviť diva­
delnú inscenáciu. A - a to sa 
netýka len nás - do bytov sa 
tisnú videorekordéry. farebné 
televizorv a všetka tá elektro­
nika, takže človek ako tvor od 
prírody pohodlný, rozmýšla, či 
zastane v pokoji doma, alebo 
vynaloží istú námahu a pojde 
na kultúrne podujatie mimo byt. 
Mysl!m si, že je najvyšší čas 
začať vážne rozmýšlať o tom, 
čo bude divadlo musieť robit, 
aby nestratilo toho, bez ktoré­
ho by nemalo zmvsel - svojho 
diváka. V dnešnej pretechnizo­
vanej spoločnosti ;e to problém. 
A má svoj dopad i na medzi­
Iudské vztahy v každorn živo­
te. I:udia sa navzájom odcuzu­
jú a slabne pocit spolupatrič­
nosti, úsilie vzájornne komuni­
kovať a obohacovať jeden dru­
hého." (am) 

VITEJTE v JIRAS -KOVE KRAJI 
( dokončení ze str. 1 J 
cich kapacitách města. Po ně­
kolika letech výstavby bude le­
tos poprvé návštěvníkům Hro­
nova sloužit nový domov mlá­
deže Středního odborného uči­
liště společného stravováni čes­
kého svazu spotřebních druž­
stev. Dokončením tohoto ubyto­
vacího zařízeni, které je zasa­
zeno do klidného přírodního 
prostředí v blízkosti nádraží 
ČSD, ziskali organizátoři 160 
míst z celkové kapacity 250 lů­
žek. V tomto objektu hotelové­
ho typu najdou ubytovaní i po­
třebné zázemí - klubovny, dob­
ré vybavení třílůžkových poko­
jií, kuchyňské kouty, sociální 
zařízeni, k dispozici jsou i 
chladničky, možnost žehlení 
apod. Péči o ubytované v tom­
to zařízení budou obstarávat 
pracovníci a učni. Investorem, 

~terým byla správa učilišť 
CSSD, bylo do tohoto objektu 
vloženo 17 miliónů korun. 

Po roční přestávce, a po dob­
rých zkušenostech z předchá­
zejících let, bude letos opět k 
dispozici restaurační zařízení 
SOU snolečného stravování s 
80 místy. Kolektiv pracovníků 
učiliště bude, věřme že ke spo­
kojenosti návštěvnlkií, poskyto­
vat stravování během dne a ve 
večerní době pří oblíbených 
patronátních večerech. Ty bu­
dou v letošním roce probíhat 
pod záštitou výrobních a země­
dělskvch družstev náchodské­
ho okresu. 

Plynulý postup přípravných 

prací organizátorům narušily 
rozmary přírody. Vichřice, kte­
rá se nřes naše územi přehna­
la v pozdních večerních hodi-

nách v neděli 24. července, zpií­
sobila značné škody na budo­
vách, ale zejména v přirodě. 
Mnoho stromií bylo , vyvráceno 
a na jejich odklizeni bylo nut­
né vvnaložit nemalé úsili. 

Nenf toho jistě málo, s čím 
se návštěvníci 58. Jiráskova 
Hronova setkají. Věříme, že 
volný čas jim zpříjemni siť na­
šich obchodních organizací, 
podniků Restaurace a Jednoty, 
bohatý doplňkový program, ve 
kterém jsou výstavy, přednáš­
ky, taneční zábavy apod. Širo­
ké možnosti nabízejí i přfrodni 
krásy c1 historické památky, 
na které je náš region rovněž 
bohatý. 

RSDr. ZDENĚK KOŠVANEC, 
předseda organizačního štábu 
58. . JH, místopředseda ONV 
v Náchodě. 
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Večer přátelství 
Takový výstižný název nesl 

komponovaný pořad, který pro 
předvečer zahá jení 58. Ji· 
ráskova Hronova připravil 

SčDO společně s SK ROH MAJ 
Hronov a s Kruhem přátel Ji· 
r áskova Hronova. V režii za­
sloužilého · pracovníka kultury 
Vlastimila Ondráčka jsme v 
první po)ovině programu zhléd· 
li čtyři monology a jeden dia· 
log,- které se v posledních dvou 
ročnících ná rodní soutěže „O 
pohárek SČDO" umístily na 
předních místech. 

Po .přestávce jsme pak měli 
možnost přivítat vzácného hos­
ta, národniho uměice Vlasti· 
mila Brodského, kterv odpoví• 
dal na otázky a hovořil o své 
práci, o svých hereckých i 
i lidských zkušenostech. Jeho 
skromnost, pokora a úcta k 
práci i k člověku by měla být 
rozhodně to nesmírně cenné. 
co sl. • kromě řady zaiímavostí ~ 
můžeme odnést s sebou pro ži· 
-vat. - ex-

5x o redakci 

Řadu studijnich představení 
ve Žďárkách zahájí zítra Diva­
delní klub Jirásek při SKP ROH 
česká Lípa, který si jistě řa· 
da pravidelných hronovských 
účastníků nejlépe pamatuje z 
úspěšné in scenace podle W. 
Shakespeara „Jak se vám libí 
Jak se vám líbí". Tentokrát u­
vidíme Henryka, hru režiséra 
soul)oru V. Klapky. 

pokaždé iinak 
Reda kce položila vedoucí r edaktorce Janě Paterové, kterou 

nemusíme nikomu ze stálých návštěvnlků Jiráskova Hronova 
přlliš představovat - si:iad jen, že od č. 2 Zpravodaje z roku 
1984, kdy zde hovořila jako ústřední metodička, čas pokročil 
a Jana Pater ová v současné době působí jako redaktorka kul­
turnl rubriky v deníku Lidová demokracie - jednu nezáludn ou 
otázku . 

e Jaký význam přikládáte 
Zpravodaji Jiráskova Hronova? 

,,Zpravodaj Jiráskova Hrono­
va by se měl stát nedílnou sou­
částí celé přehlídky, měl by 
plnit i určitou funkci metodic­
k ou a v dobrém slova smyslu 
společenskou . Byla bych tedy 
r áda. kdyby se nám podařilo 

navázat na naše předchůdce, 
kteří vlastně dali Zpravodaji 
jeho dnešní podobu. My bychom 
ji chtěli trochu inovovat, roz­
šířit a obohatit o některé nové 
momenty, k ter é přinášl sou­
časný vývoj .amatérského di· 
vadla." 
e Druhou ženou v redakci je 

Alena Exnarová, samostatná 
historička umění, v současné 
době opatrující matka dcery 
Petry a syna Filipa, V redak­
cích přehlídek není žádným no­
váčkem (Vysoké nad Jizerou, 
Chrudim, Úpice). Ptáme se jí na 
největší zážitek z JH. · 

,,Převládají nejčerstvější doj­
my z loňského JH. pokud jde 
o zajimavé inscenace - Vévod­
kyně valdštejnských vojsk a . 
Sen. Jinak mám zážitek z jed­
noho ze svých prvnich JH ně· 

kdy ze začátku 70. Jet - snad 
se na mne nebude nikdo zlobit, 

(pokračování na str. 4) 

OHEŇ PLÁL 
včerejší Oheň přátel· 

ství si zachoval svůj ne­
opakovatelný ráz. Po úvodnlm 
slově zástupce ZDOS Jána Me­
Jeka zazněly působivé verše 
národního umělce Jaroslava 
Seiferta, Vějíř Boženy Němco­
vé. Ač každým rokem je vzpla­
nu![ Ohně přátelstv! neopako­
vatelným zážitkem pro všech• 
ny přítomné, domnlvám se, že 
ten letošní, díky výběru ver­
šů se bude i'adit k těm, které 
v srdc!ch divadelníků zanechá· 
vají. hluboký zážitek. 

(mg) 

ANKETA·· ANKETA · ANKETA 

Co dát do vínku 60. Jiráskovu Hronovu? 
V každém hronovském Zpravodaji jste si už zvykli na anketu, 

která se vždycky nějakým způsobem dotýkala problémů našeho 
současného amatérského diva.dia. Když jsme dlouho před za· 
hájením 58, Jiráskova Hronova uvažovali o jejím letošním téma­
tu, vyhrálo nakonec to, které směřovalo do budoucna. Jaký by 
měl být podle vás 60. Jiráskův Hronov, kam by měl směřovat, 
co by měl přinést, jaká vaše očekáváni by měl splnit. Uvítáme 
všechny vaše příspěvky, vážné i nevážné, ale rnyslirne si, že před­
ložené otázky stojí za úvahu. Jste spokojeni s dosavadní kon· 
cepcí JH? Co na této přehlídce postrádáte? Co by na ní být ne­
mělo? Považujete za výhodné střídání ročníků národních a ce­
lostátních? Atd., atd. Takové pěkné kulaté jubileum, jakým še­
desátka je, by nás nemělo ukolébat do důchodového poklidu, 
ale naopak aktivizovat k přemýšlení o dalších cestách našeho 
amatérského divadla. Doufáme proto, že odpovíte na naši výzvu· 
konkrétními názory a návrhy, které odevzdáte buď přímo re­
daktorům představeným v tomto čísle nebo přinesete k nám do 
redakce. Najdete nás zde ovšem hlavně v nočních hodinách, 
kdy se vždycky připravuje nové číslo: 

• ® • 
,,Protože už ted nedají mno­

hým spát slavné šedesátiny Ji· 
ráskova Hronova. nemlni ani 
Svaz českých divadelních ochot· 
nfků zaspat svou chvíli. 

Vzhledem k tornu, že rok 
1990 bude i obdobím vyvrcho· 
lení soutěži aktivity ČSDO, bu­
de i 60. JH pobídkou pro nás 
k rozvinutí výrazných propa­
gačních akci, které by měly 

nejen burcovat a upoutat po· 
zornost nejširší veřejnosti, ale 
měly by i ziskat nové aktivní 

ochotníky a příznivce amatér· 
ského divadla . 

POHLEDY OD PLZNĚ A CHEBU 

Domn!váme se, že velmi kon­
krétním a přínosným činem v 
r ámci dohody o spolupr áci me­
zi ústavem pro kulturně vý• 
chovnou činnost a SCDO by by• 
lo vydání brožury k 60. JH 
jednak se souhrnným pi'ehle· 
dem inscenací a fotografiemi, 
jednak s další částí věnovanou 

př[soěvkům organizací (např. 

MK CSR, ÚKVČ, SčDO, KKS 
Hradec Králové, ONV a OKS 
Náchod, MNV atd.) a se vzpo­
mínkovou částí osobnost! [např. 
p . Sáblíka, L. Lhoty, J. Vavřič· 

ky, F. Klašky a j. ) . V přlpadě 

neschfidnosti vydán! takové 
brožurk y v rozsahu nejméně 

80 • 100 stran by moh ly tuto ob· 
sahovou náplň převzít v r. 1990 

„My, níže podepsaní," jsme se sešli, abychom si porozprávěli o ochotnickém hnutí v našem 
kraji. Nalezli jsme terén natolik členitý, že se stal pro nás nepřehledným, byť jsme se na něj 
dívali ze dvou profilehlých stran - z Plzně a Chebu. 

Ona · nepřehlednost je pro mlstě svého pfisobení. V kra-
nás zřejmě dána dvouletým ji je deset okresů a 61 ama-
cyklem konání krajských pře- térských divadelních souborů. 
h!ldek, i způsobem jejich ko- Všechny přehlídky jsou však 
nání. Jednou za dva roky pr o- limitovány počtem maximálně 
bíhá soutěžní přehlídka vyspě­

lých amatérských d ivadelních 
souborfi a v poslední době ješ­
tě nepostupová přehlídka ma­
lých městských souborů. V me­
zidobí přehlfdek probíhá nepo­
stupová přehlldka vesnických 
a zemědělských souborů v čer­
vnu, takže tyto soubory sou tě· 
ží každý rok pomocí výběru v 

SEZÓNA V KRAJI 

pěti inscenací a om eze ným 
počtem noclehů. I když se te • 
dy přeh!ldka. koná, nemapuje 
vše podsta tné a neposkytuje 
vše potřebné. Náš kraj je tak­
h le handicapován už mnoho 

let. Soustavné nesouhlasné 
mručení ochotnické obce nemá 
žádoucí efekt. Odpovědní pra­
covníci Krajského kulturního 
střediska v Plzni spíše než ces­
ty jak neutěšenou situaci ře­

šit, hledají důvody proč ji řešit 
nejde. 

Návrh na kategorizaci sou­
bofi zapadl v roce 1982. Napa­
dá nlis otázka: ,,Podle jakého 
klíče jsou zařazovány kolekti· 
vy do soutěže vyspělých ama­
térských souborů?" 

(pokračování na str. 4) 

(pokračováni na str. 4) 

Rádio HRONOV 
O to, aby všichni účastníci 

Jiráskova Hronova bvli dobře 
informováni o všech připravo­

vaných i prošlých událostech, 
bude pečovat již tradičně n áš 
zpravodaj, ale také rozhlasové 
zpravoda jství. Bude promlou­
vat ke všem poslechu chtivým 
uším v ulicích a na náměstí 
třikrát denně - vždy od 8.30 
do 8.45 hodin, od 12.30 do 12.45 
hodin a od 19.00 do 19.15 hod. 



, , ,., 
nove tvare 

[dokončení ze str. 3) 

když ho zveřejním. Tehdy hrál 
jeden soubor Bratra Žaka. Ne­
bylo to nejpovedenější předsta­
ven! a představitel titulnl role 
často sklouzávat k falešnému 
patosu. Zvláště v jedné pasáži, 
kterou si pamatuji dodnes a 
která souvisí s mým zážitkem. 
Po odpoledním představení jsem 
trávila večer v hospodě Na 
prajzku. Po večerním předsta­
vení se přihrnul houf diváků a 
kdosi z příchozích pronesl s 
patřičnou intonací repliku z pa­
sáže, o nlž jsem mtuvila: ,,Je 
jaro!" V ten okamžik celá hos­
poda bez jakéhokoliv zaváhá­
ní či domluvy sborově pokra­
čovala: ,,Máš už suché prádlo? 
Zapřáhni Sašu, pojedeme"! V 
hospodách se vždycky hodně 
a bouřlivě diskutovalo o zhléd­
nutých představeních a snad 
prlívě proto mi tato zvláštním 
:i;pi'.tsobem vyjádřená shoda 
útkvěla." 

• · Andrej Maťašík je absolven­
tem divadelní fakulty VšMU a 
v posledních letech působil ja­
ko dramaturg v Trnavě, redak­
tor v Javisku a od roku 1981 
pracuje v Divadelním ústavu (v 
roce 1984 přejmenovaném na 
ústav umělecké kritiky a diva­
delní dokumentace, kde je ve­
doucím úseku umělecké kriti­
ky). Externě učí na divadelní 
fakultě. 
Bojíš se tmy (ve slovenském 
amatérském divadle)? 
„Někdy není zlé trochu si 

pobýt i ve tmě. Zkuste si v no­
ci, anebo se zavřenýma očima 
projít trasu, kterou denně běž­
ně chod!te: najednou si musí­
te velmi dobře prosondovat 
každý krok než ho uděllíte. Do­
konce si začínáte uvědomovat 
takové samozřejmosti, jako je 
vlastni rozměr. Za normálnlch 
okolnosti to funguje jako au­
tomat. Jak náhle doide k vý­
jimečné situaci, jste o jednu 
možnost poznání a orientace 
chudší, celý ten stereotypní, 
samostatně fungující mecha­
n ismus je narušený. A jako di­
tě musíte hledat. ověřovat si 
všechno znova. Takže pokud 
by se slovenskému amatérské­
mu divadlu mohlo takové „po­
strašeni tmou" vrátit ve for­
mě výraznějšího uvědomění si 
sebe samého, nejsem celkem 
proti! Samozřejmě to nevyluču­
je možnost hledat nové možnos­
ti i při plném osvětlení. či do­
konce přímo „pod sluncem", 
kde •- jak i'íká lidové přísloví 
- bývá nejčastěji tma ... " 
• Jiří Pokorný - čtvrtý člen 
redakce (jinak odborný pracov­
ník pro divadlo a loutky na 
KKS v českých Budějovicích) 
si povolil od redakce také jed­
nu záludnou otázku, na kterou 
nezáludně odpověděl: 

Co ti na JH nejvíc chybí? 
,,Zařazeni studiových před-

stavení do řádného programu 
a na jejich místo zařazení stu­
diových představení (i z pří­
buzných oborů)." 
• Redakční pětici doplňuje 
Vladimír Fořt, zástupce šéfre­
daktora okresního tisku Nový 
čas a spoluautor Hronovského 
zpravodaje, jehož první dvě 

čísla se setkala s příznivou 

odezvou. Otázku na „tělo" ja­
ko domácí nepřipustil, prý žád­
né kompromitování, a první díl 
rubriky Nové tváře ukončil ne­
kompromisním: ,,Už ani řádek, 
jinak se do stránky nevejde­
me!" Inu, grafické uspořádání 
našich divadelních novin je 
nutné respektovat . .. 

Kudy se dostanu k divad­
lu? Jsem delegován do po­
roty . . . Jaroslav Cita 

SEZÓNA V KRAJI 
(dokončení ze str. 3) 

V posledních deseti letech 
zaznamenáváme úbytek soubo­
rů, zejména v oblasti vesnické­
ho divadla. Hlavnf přičina je 
zřejmě v reorganizaci správní­
ho uspořádání okresů. Integra­
cí obci totiž řada bývalých kul­
turních stánků změnila maji­
tele a byla adaptována na čis­
tě restaurační provoz, případ­
ně kinoslily nebo úplně něco ji­
ného. 

Velká většina souborů naše­
ho kraje. včetně nejvyspělej­
ších, praktikuje stále tradiční 
interpretační divadlo. Pokusy 
překročit svůj stín existují [Di­
vadelní studio D3 OKS I<arlo­
vy Vary, Dialog Plzeň, Divad­
lo za oponou Sokolov atd.). o­
všem s dosud ne zcela pře­
svědčivvmi výsledky. Osobnost 
v oblasti autorského diva-lila, 
přes sympatické úsilí Na:vně 
poetického divadla v Plzni, ne­
bo Divadla na podlaze v Lokti, 

ještě nemáme. Zřejmě ji nel­
ze vychovat z roku na rok. že 
by bylo třeba trpělivě čekat, 
až se odkudsi vynoří? Nebo 
snad okolnosti v kraji jsou ta­
kové, že nenuti soubory k hle­
dání vlastních osobitých cest? 

Díky místním a osobním ini­
ciativám se v našem kraji vži­
ly dvě nepostupové přehlídky 
s možnosti prakticky celostát­
ní účasti. Tradičně laděný Kar­
lovarský Harlekýn a avantgard­
ní, všem žánrům otevřené Cho­
dovraty. 

A spolupráce s profesionální­
mi divadelníky? V zapadlých 
koutech našeho kraie je velmi 
obtížná, a i v centrech se jen 
v některých případech jedná 
o dlouhodobou a cílevědomou 
práci. Ale jinak je u nás v kra­
ji všechno v nejlepším pořád­
ku. A máme se tu všichni rádi. 
Přijďte se podívat. 

ANNA FRANKOVA, 
VLADIMÍR GARDAVSK'x' 

zítřejší program J .ff 
9.00 škola režisérů 
9.00 Pohovor se souborem 

10.00 Diskusní kluby 
13.00 Setkáni Středočechů 
14.00 Přednáška prof. dr. Jana Cisaře, CSc. 
14.00 a 16.00 Malá scéna Třebič - MALÍ TYGR 
16.00 Divadlo AHA! MěKS Lysá nad Labem 

M. Pokorný - TAKOVÁ HRA 
16.00 Divadelní klub Jirásek česká Lípa 

V. Klapka - Henryk 
18.00 DS Třebíč - Aucassin a Nicoletta 
18.30 Vítáni DS Horš. Týn a Partyzánské 
19.30 DS Lysá n. L. - M. Pokorný- TAKOVÁ HRA 
19.30 DK č. Lípa - V. Klapka - Henryk 
21.30 Filmový večer - Bílá paní 
21.30 Taneční diskotéka 
22.00 Patronátní večery 

Zš 
Klub JD 
ZŠ 
Staropadolská 
ZŠ 
sady MAJ 

JD 

Žďárky 
Slávie 
schody JD 
l_D 
Zďárky 
sady MAJ 
Slávie 
SOU+ Žďárky 

ANKETA 
( dokončení ze str. 3 J 
dvě zvláštní čísla Amatérské 
scény. 

V pátek večer by mohl Svaz 
přátel JH spolu s SČDO uspo­
řádat vzpomínkový pořad s 
monology vybranými ze soutěže 
O pohárek SČDO, se vzpomín­
kovým povídáním pamětníků 
počátečních Hronovů, s předá­
ním upomínkových diplomů 
pro účastníky alespoň 30 roč­
níků JH, jakož i pro zástupce 
souborů, které vystoupily na 
JH nejméně lOX (např. MÁJ 
Praha, PAL Kroměříž, Skřiva­
ni Brno aj.). 

V sobotu nebo v neděli do­
poledne by mohl být atraktiv­
ní událostí i pro Cs. televizi 
a čs. rozhlas, tisk nevyjímajíc, 
velký alegorický priivod Hro­
novem, ve kterém by kráčeli 
ochotníci v kostýmech Jirásko• 
vých postav a nesli by tabulku 
s názvem příslušné Jiráskovy 
hry . Průvod by vyšel od Padol­
ské hospody, šel by kolem 
Slávie, zastavil by se· u Jirásko­
va divadla, jeho rodné chalupy 
a ukončil by svou pouť u Ji­
ráskova hrobu, přičemž na kaž­
dém zastavení by se mohlo 
hrát nebo zpívat. 
Předpokládáme, že jak v pří­

pravném stadiu 60. JH, tak i v 
jeho průběhu, bude plně zapo­
jen celostátní tisk - články by 
jistě rádi napsali i naši členo­
vé a funkcionáři. Pro čs. tele­
vizi a Cs. rozhlas bychom by­
li schopni ve spolupráci s pro­
fesionálními odborníky připra­
vit vhodný scénář o minulosti 
a současnosti amatérského di­
vadla, o významu JH pro ochot­
níky a zajistit k tomu rozho­
vory, ukázky práce vybraných 
souborů, vystoupeni osobností 
a funkcionářt'l. SCDO apod. 

Představujeme si i vkusný a 
nápaditý plakát vydaný k 60. 
JH ministerstvem kultury ČSR, 
který by kromě jiných propa­
gačních forem informoval i ze­
mě, jež Jsou členy mezinárod­
ních organizací amatérského 
divadla AITA/IATA a ASS!TEJ. 
K lesku hronovského jubilea by 
jistě přispělo i zasedání tako­
vé mezinárodní organizace ama­
térského divadla, jejímž pro­
střednictvím by se měly o této 
události dozvědět i zahraniční 
soubory, které v některých roč­
nfcích }H už hrály (např. Dá­
nové. švédové, Rusové, Bulha­
ři, Němci a dalši J. 

Jako suvenýr by nám měl 
připomínat 60. JH speciální od­
znáček a třeba i zvláštní pade­
sátihaléřová známka. 

A pokud by SČDO dostal při 
této příležitosti prostor a po­
věřeni, jsme ochotni a schopni 
uplatnit další nápady - prostě 
zapojit se tělem a duši pro 
čest a slávu 60. JH! 

STANISLAVA WEIGOVÁ 
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